

Meaning and difference of Intelligence - (बुद्धि का अर्थ एवं परिभाषा)

दार्शनिक बौद्ध चाल की भाषा में बुद्धि शब्द का अर्थ विचार से लगाया जाता है। मानव शिष्ट, शारीरिक धारियों की अपेक्षा मानव शिष्ट की बुद्धि सर्वश्रेष्ठ या अव्यधिक होती है। बुद्धि अमान्य रूप में बोली जाने वाला एक शब्द है। मनोविज्ञान के क्षेत्र में इस शब्द का प्रयोग व्यापक रूप से किया जाता है।

अतः यह कहा जा सकता है कि मानव के सामग्री व्यवहार में बुद्धि का महत्व दृष्टि गोचर होता है, मनोविज्ञान के क्षेत्र में बुद्धि के स्वरूप को निर्धारित करने के लिए उनका अवलोकन करना आवश्यक होता है।

मनोविज्ञान द्वारा निर्गई बुद्धि के परिभाषा में मुख्य परिभाषा निम्नलिखित है -

अध्ययन ही असामान्य मनोविज्ञान है। असामान्य व्यक्ति का

(Abnormal Psychology is the Study of Abnormal behaviour of Abnormal Personality)

James Dreyer के अनुसार ee मनोविज्ञान की वह शाखा जिसके अंतर्गत व्यवहार या घटना की विषयों का अध्ययन किया जाता है, उसे असामान्य मनोविज्ञान कहते हैं।

~~दैनिक जीवन में असामान्य~~

असामान्य मनोविज्ञान की विशेषताएँ -

(Characteristics of Abnormal Behaviour)

साधारण शब्दों में हम यह कह सकते हैं जो व्यक्ति सामान्य नहीं है वही असामान्य है। परन्तु असामान्य व्यवहार के विषय में मात्रा इतना कह देना पर यह ~~सुझा~~ सुझ नहीं है कि असामान्य कौन है।

मैरिलो तथा Maslow ने सामान्य व्यक्ति की विशेषताओं के साथ-साथ असामान्य विशेषताओं का भी वर्णन किया है।

⊗ अप्रसन्नता से भक्ति

(Sufferance from unhappiness)

असामान्य व्यक्तित्व वाले व्यक्ति हर समय निराशा, परेशान, चिंता से घिरे रहते हैं, उन्हें अपने जीवन में सामान्य व्यक्तियों की भाँति प्रसन्नता प्राप्त महसूस नहीं होता है, वो हर समय चिंता, निराशा और कुरा से

समझाते हुए कहा है कि सुझाव बुझ तेजी से समझने की शैली में रखते हैं। दक्षता पूर्व दक्षता सीखना लोगों की बुद्धिमान की शैली में रखते हैं।

Intelligence (बुद्धि)

बुद्धि व्यक्ति द्वारा उद्देश्य पूर्ण कार्य करने तक युक्त चिंतन करने तथा अपने वातावरण के साथ कुशलतापूर्वक निपटने की सम्पूर्ण व्यापक क्षमता है। बुद्धि परिक्षा द्वारा समझता की जाँच की जाती है, इस क्षमताओं में स्कूल टीचर प्राप्त अन्य द्वारा लाभ उठाने की योग्यता भी शामिल है, क्योंकि समान्य रूप से देखा जाता है कि जिन बच्चों की सामान्य बुद्धि का स्तर निम्न होता है वे काम में अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पाता है। लेकिन जीवन में केवल बुद्धि ही प्रचलित नहीं होती है, कुछ अन्य क्षमताएँ और योग्यताएँ भी महत्वपूर्ण होती हैं।

Appitxide (अभिक्षमता)

अभिक्षमता भी मानवीय क्षमताओं का भिन्न अंग है, जो किसी व्यक्ति में विशिष्ट प्रकार के कौशल को अर्जित करने की सम्भाविक शक्ति को इंगित करते हैं।

अभिक्षमता माप द्वारा कोई व्यक्ति उपयुक्त वातावरण एवं प्रशिक्षण प्रदान करने की स्थिति में किसी कौशल विशेष में इतना अच्छा और इतना खराब प्रदर्शन कर सकता है, किसी भी भी भविष्यवाणी की जा सकती है।